

在中美关系问题上岂容“搅浑水”

新华国际时评

美国地缘政治专家弗里德曼日前接受媒体采访,对中美关系问题发出“奇葩”言论,声称中美关系当前出现问题,责任在中国,是中国想保持对美国的“敌意立场”,妄言中国需要作出决定改善与美国的关系。

听到弗里德曼关于中美关系的这番“高论”,稍微对中美关系发展中是非曲直有所了解的人,大概都会感到震惊:究竟是什么样的思维逻辑,能让弗里德曼得出这样违背基本事实的结论?

中美关系发展出现困难,是中方不愿意看到的。究竟是谁搞坏了中美关系,谁是始作俑者与责任方,事实经纬一清二楚。只要看看,是谁向中国无端抡起了关税大棒?是谁在涉台、涉港、涉疆等问题上不断制造事端乃至挑战中

国底线?从所谓的“2022年美国竞争法案”到美国新版国防战略,是谁言必称“中国威胁”,把中国当作“假想敌”?是谁在中国周边拉帮结派、用“五眼联盟”“四国机制”等企图形成对中国的围堵?

美国一些势力顽固地抱持零和博弈的执念,执迷于霸权逻辑、强权思维,不希望看到中国健康发展,不惮于为中美关系发展设置种种障碍。美方对中国构筑全方位、全方位的打压态势,搞乱了中美关系,到头来却要把“修复”的责任推到中国身上,美国一些人的霸道做派可真是让人“大开眼界”。面对中美关系的是非曲直,他们哪里有什么客观,完全就是在颠倒黑白、混淆是非,是在“大搅浑水”。

弗里德曼们的“奇葩”论调背后,让人看到的是美国一些人深入骨髓的傲慢,和习惯诿过于人的蛮横。按照他们的“美式逻辑”,美国没有问题,如果美国和其他国家关系出了问题,责

任都在对方。栽赃嫁祸、倒打一耙,更是美方一些人处理对外关系时最得意的“法宝”、最拿手的“把戏”。

对于华盛顿的政客们来说,中国似乎成了他们的“救星”,因为自从有了中国这个“替罪羊”,他们顿觉如释重负,抗疫不力、失业、社会不公等美国国内的种种问题也似乎不再成为问题,只要把责任推到中国身上,一切问题似乎都解决了。

无论怎么栽赃,真相不容掩盖。中国始终以负责任大国姿态,从中美两国和世界各国共同利益出发,努力推动建立稳定的中美关系,推动中美互利合作,始终以建设性的态度处理分歧。中国发展的根本目的,是让自己的人民过上更加幸福的生活。中国坚定走和平发展道路,是世界和平稳定的中流砥柱。

美方一些人颠倒黑白、倒打一耙,只会使中美关系之结愈发难解;他们诿过推责,只能是饮鸩止渴,永远也无法真正解决其国内自身

问题。美国前劳工部长罗伯特·赖克等许多人士都指出,美国面临的最大危险并非来自中国,而是美国自身,美国煽动仇外心理只会伤害自身。

当前及未来很长时间内,中美必须找到正确的相处之道。中方已经多次指出,中美的正确相处之道,是坚持相互尊重、和平共处、合作共赢,而不是顽固地搞零和博弈、“脱钩”“断链”这一套。美方对中方多次作出“不寻求新冷战”“不寻求强化同盟关系反对中国”等表态,但人们看到,美方屡屡说一套做一套,缺乏诚信。

在中美关系问题上“搅浑水”,对于厘清中美关系遭遇困境的原因毫无益处,对于中美关系的健康发展更是有百弊而无一利。解铃还须系铃人。搞坏中美关系的是美方,美方应该以实际行动推动中美关系走出困境。

(记者郑汉根)新华社北京4月26日电

外交部:美应对阿富汗人民失去的20年作出道歉赔偿

新华社北京4月26日电(记者马卓童、董雪)外交部发言人汪文斌26日表示,美国入侵阿富汗20年,造成罕见的人道主义灾难,美方应对阿富汗人民失去的20年作出道歉和赔偿。

当日例行记者会上,有记者问:据报道,4月25日,14名联合国独立人权专家发表声明,批评美国政府冻结阿富汗央行数十亿美元

资产的行为,称这将导致阿富汗妇女的生存状况继续恶化。你对此有何评论?

汪文斌说,美国入侵阿富汗20年,夺去了包括3万多平民在内的17.4万阿富汗人的生命,使近三分之一的阿富汗人沦为难民,超过一半的阿富汗人面临极端饥饿,造成罕见的人道主义灾难。美国打烂了一个国家,毁掉了一代人的前途,最后不仅一走了之,还要把阿富汗人

民赖以生存的一点救命钱据为己有,这充分暴露了美方所谓“基于规则的国际秩序”的野蛮和残酷。

“美方根本没有资格奢谈什么民主、人权。美方应该做的是立即解除对阿富汗央行资产的非法冻结,对阿富汗人民失去的20年作出道歉和赔偿,将残害阿富汗人民的凶手绳之以法。”汪文斌说。



阿富汗难民事务部向困难民众分发中国援助的粮食

▲4月23日,阿富汗民众在喀布尔领取中国援助的粮食。阿富汗临时政府难民事务部23日在首都喀布尔向1500名困难民众分发了中国政府提供的粮食援助。这是于本月初运抵的中国政府对阿富汗人道主义援助的第五批粮食。

新华社发(塞夫拉赫曼·萨菲摄)

美媒:美国有约20万“新冠孤儿”,政府作为不力

新华社北京4月26日电美国媒体近日报道,由于新冠大流行的影响,美国约20万儿童失去了父母或主要看护者,成为“新冠孤儿”,美国政府在帮助这些孤儿等方面作为不力。

美国《大西洋月刊》近日刊文说,受新冠疫情影响,美国许多儿童失去了双亲,还有许多儿童失去了作为主要看护者的祖父或祖母。

文章指出,少数族裔等弱势群体中的“新冠

孤儿”问题更为严重。这些孤儿不成比例地来自低收入和非白人家庭,他们在生活中已经面临许多困难,失去看护者更是雪上加霜。

文章强调,美国政府在帮助“新冠孤儿”方面作为不力。虽然各地有一些帮扶措施,但缺少强有力的中心化的国家战略。文章援引专家观点说,“新冠孤儿”需要得到及时帮助,如果错过窗口期,一些原本可减缓的伤害可能会造成

更严重的影响。但目前美国没有把这种看作是紧迫的问题,没有法律或行政命令专门为他们提供资源。

文章报道,美国政府日前发布了一份包括帮助在新冠疫情中失去亲人者等内容的备忘录,但有关负责人玛丽·沃尔说,相关行动不会有专门的团队,同时将主要依靠现有资源而不是新的资金。沃尔说,如果要求新资金会遇到问题,因为

美国国会在最基本的抗疫措施如治疗、检测、疫苗等方面,都不易达成协议。

美国约翰斯·霍普金斯大学的新冠疫情影响统计数据显示,美国累计死亡病例数已逼近100万例。美国疾病控制和预防中心22日公布的报告显示,2021年新冠连续第二年成为继心脏病和癌症之后美国民众的第三大死因。

英调查:不明病因儿童肝炎病例可能与腺病毒有关

新华社伦敦4月26日电(记者郭爽)英国卫生安全局25日说,英国近期报告的不明病因儿童肝炎病例增加,可能与腺病毒感染有关。

英国卫生安全局在当天更新的一份简报中说,截至20日,英国儿童群体中已报告111例不明病因肝炎病例。这些病例主要发生在5岁以下儿童中,表现为肠胃炎疾病初期症状(腹泻和恶心),随后出现黄疸。其中,有10名儿童接受了肝移植。尚无病例死亡。

调查显示,严重肝炎病例的增加可能与腺病毒感染有关,但目前专家仍在积极调查其他原因。在已报告病例中没有检测到导致传染性肝炎(甲型至戊型肝炎)的常见病毒。在所检测的53例确诊病例中,有40例发现腺病毒。

简报说,在1月至4月入院的相关肝炎病例中,16%的人新冠检测结果呈阳性,但由于这期间英国新冠确诊率很高,卫生安全局认为

这种情况并不意外。

卫生安全局还说,这些肝炎病例与新冠疫苗没有关联。目前在英国10岁以下病例中,没有病例接种过新冠疫苗。专家目前还在对少数10岁以上儿童展开调查。

英国卫生部门数据显示,常见病毒在儿童中传播的水平目前高于往年,腺病毒感染病例显著增加,特别是在1至4岁儿童群体中。英国卫生安全局主管临床和新发感染事务的官

员米拉·钱德说,父母和监护人应警惕儿童的肝炎(包括黄疸)迹象,采取彻底洗手等卫生措施有助于减少包括腺病毒在内的许多感染。

除英国外,美国、西班牙、爱尔兰等国也于近期报告在儿童群体中发现不明病因的肝炎病例。世界卫生组织说,截至21日,已有12个国家报告不明病因的儿童急性肝炎,至少发生一例死亡。

国际观察

新华社记者邓仙来

美国国务卿布林肯和国防部长奥斯汀访问乌克兰后,美国国务院25日发布声明公开一系列援乌措施,包括提供外交支持、资金援助以及出售军火等。

分析人士表示,美国这些举动无异于“火上浇油”,不利于乌克兰和俄罗斯的谈判,其目的是延长俄乌军事冲突,谋求自身地缘战略利益。

继续军援

布林肯和奥斯汀24日前往乌克兰,与美国总统泽连斯基、外长库列巴、防长列兹尼科夫等官员会面。25日,布林肯与奥斯汀在波兰东南部靠近波乌边境的一处地点举行记者会,介绍访问情况。

布林肯在记者会上说,美国外交官下周将重返乌克兰,并研究重开位于基辅的美国驻乌使馆事宜,预计使馆将在“未来几周后”重开。布林肯透露,美国总统拜登将提名现任美国驻斯洛伐克大使布丽奇特·布林克出任美国驻乌克兰大使。

布林克需获美国国会参议院批准方可履新。自前任美国驻乌大使玛丽·约万诺维奇2019年5月被时任总统特朗普召回后,这一职位空缺至今。

美国国务院网站在一份声明中发布了更多布林肯访乌信息。声明说,布林肯在会谈中告知泽连斯基,美国将向乌克兰和中东欧及巴尔干地区15个北约盟友和伙伴国家提供总额超过7.13亿美元的军事援助资金。其中,乌克兰将获得逾3.22亿美元,用于增强该国作战能力。提供给北约盟友的资金将用于解决它们向乌克兰提供武器后造成的本国武器库存短缺。同时,美国将向乌克兰出售价值1.65亿美元的军火。

按照美国国务院的数据,自俄罗斯2月24日开始特别军事行动以来,美国已向乌克兰提供约37亿美元安全援助。自拜登政府上台以来,美国对乌克兰援助已超过43亿美元。

奥斯汀说,他与泽连斯基以及其他乌方官员讨论了美对乌安全援助和向乌军提供训练等事项。美方将于26日在位于德国的一个美国空军基地与盟友和伙伴开会讨论增强乌克兰作战能力问题。

俄罗斯媒体25日援引俄驻美大使安东诺夫的话报道,俄方已就美方向乌克兰供应武器问题递交照会,要求美方停止相关举动。安东诺夫表示,美方意在激化局势,并且没有回应俄方照会。

延长冲突

不少媒体与分析人士认为,布林肯与奥斯汀这次访问旨在为乌克兰“打气”,鼓动乌政府坚持军事对抗而非谈判解决,延长俄乌冲突的持续时间。

美国非营利新闻网站“截击”日前刊文说,西方特别是美国必须扪心自问,其当前行为是否真的有助于结束乌克兰平民遭受的摧残。文章认为,西方增加对乌武器援助数量和种类、加快对乌武器援助速度并加强对乌情报支持力度可能会延长俄乌冲突的持续时间。

文章说,如果西方的目的是尽快结束这场冲突,那就必须严肃分析大规模向乌克兰提供武器对乌克兰平民处境和俄乌停战前景的影响。如果西方援助的武器进入乌克兰,导致俄乌和北约三方通过谈判达成冲突解决方案的进程受到拖延,那么大规模向乌克兰提供武器就很难被视为明显的积极因素。

莫斯科国立大学国际政治系副教授阿列克谢·费年科认为,布林肯和奥斯汀访问乌克兰后,乌方在与俄方谈判中的妥协性将降低,这不利于双方谈判。他说,乌方会备受鼓舞,继而在与俄谈判中不再让步。

俄罗斯外交部外交学院政治学博士谢尔盖·日利佐夫认为,美国设法延长俄乌冲突,通过这种方式巩固和提高其在地缘政治格局中的地位,美国甚至试图让欧洲国家卷入其中从而扩大地缘政治冲突。此外,美国政府希望通过打“乌克兰牌”掩盖其自身经济政策失败,包括通胀上升、部分食品持续短缺以及能源价格进一步上涨等。

(参与记者:耿鹏宇)
新华社华盛顿4月25日电

我驻巴使领馆强烈谴责卡拉奇大学孔子学院班车遭恐袭事件

新华社伊斯兰堡4月26日电(记者蒋超、李浩)中国驻巴基斯坦使馆26日发表声明,强烈谴责当天发生的卡拉奇大学孔子学院班车遭遇恐怖袭击事件。

声明说,当地时间26日14时20分左右(北京时间17时20分左右),卡拉奇大学孔子学院班车在校内遭遇恐怖袭击。目前已造成3名中方教师遇难,1名中方教师受伤。

中国驻巴使领馆强烈谴责这一恐怖主义行径,对两国遇难者表示深切哀悼,对伤者和亲属致以诚挚慰问,将会同巴方全力做好善后处置工作。

中国驻巴使领馆已在第一时间启动应急预案,要求巴方全力救治伤员,对此次袭击事件进行彻查,严惩凶手。同时要求巴各级相关部门,务必采取切实有效措施,全力确保在巴中国公民、机构和项目安全,确保类似事件不再发生。

中国驻巴使领馆提醒在巴中国公民、企业、项目务必高度重视,密切关注当地安全形势,提高安保等级,加强项目人员安全,严密防范,非必要不出外。

事件发生后,巴基斯坦总理夏巴兹·谢里夫于当天下午赴中国驻巴使馆吊唁中方遇难人员。他在接受记者采访时强烈谴责此次袭击,对恐怖袭击中失去宝贵生命的中国朋友深感悲痛,并向遇难者家属、中国政府以及中国人民表示最诚挚的慰问。

夏巴兹·谢里夫表示,巴方将向伤者提供一切可能的援助,并已指示对此事进行彻底调查,誓将肇事者绳之以法。

夏巴兹·谢里夫说,巴基斯坦谴责一切形式的恐怖主义。巴中全天候战略合作伙伴关系的敌人的邪恶图谋绝不会损害巴中两国铁杆友谊,也不会影响巴中双边合作。